2024 年第 6 卷第 06 期 教育前沿 081

中美生物医学工程本科教育的比较研究

王永亮 1 臧广超 2

(1. 康复大学, 山东 青岛 266113 2. 重庆医科大学, 重庆 400016)

摘要:生物医学工程作为交叉学科,在生命科学和工程学的结合当中,既推动了学术研究的发展,又为经济社会的转型升级提供新的动力支持。该学科的本科教育是人才培养的基础阶段,从培养理念和培养目标,到培养模式的设置与实践,都需要根据学科发展需要和产业发展现状,制定出符合实际情况的的方案。本文从中美两国生物医学工程本科教育的比较出发,分析二者在各个方面的异同,得出该学科发展和人才培养的良多启示,为下一步的实践作出准备。文章结尾在总结发展经验的基础上,根据我生物医学工程学在我国的发展现状,提出了相关的建议与意见。

关键词: 中美教育; 生物医学工程; 本科教育; 教育比较

引言:中美两国作为当今世界的大国,综合国力和科研实力都处于国际领先地位,并在国际事务中发挥着重要的作用,而生物医学工程学作为新兴科学,其发展需要强大的经济和科技实力作为支撑。分析中美两国在生物医学工程本科教育上的相同点和不同之处,可以在相互联系和相互沟通的基础上,并根据我国的学科发展和产业升级情况,就不足之处予以改进,就优势之处不断扩大。在本科教育的体系中,从教学要素的更新和优化,到培养模式和培养体系的升级,都可以在中美之比较中汲取积极的要素,并在实践的过程中,不断地发展自身和完善自身,最终形成自身的优势和特征。

一、中美生物医学工程本科教育的比较

(一)培养目标之间的比较

生物医学工程学作为一门交叉学科, 涉及生物医学和理工学 多方面的内容, 中美本科教育也存在着差异。位于美国且本科教 育排名第一的纽约霍普金斯大学认为, 生物医学工程本科教育的 重点在于为硕士研究生和博士研究生阶段的深造和学习打下坚实 的理论基础,并为今后从事生物医学行业做好准备。因此美国的 生物医学工程本科教育的培养目标是以生物医学知识为核心、以 物理学、化学、数学等理工科原理为工具,加强学生对于本专业 的了解、对生物医学的认识、对相关工具的运用等。同时还引导 学生建立起正确的职业观念,并认识这个职业所肩负的社会责任。 相较于美国, 我国生物医学工程本科教育的培养目标更加具体化 和体系化, 即要求学生在掌握医学、生物科学、计算机科学等学 科理论和原理的基础上,具备运用医学仪器、计算机技术、信息 技术从事生物医学领域学术研究、人才教育、组织管理等多方面 的能力。国内各大高校以高级人才为培养目标、以综合能力为考 察标准, 切实深化学生对于生物医学工程的学科教育, 并不断掌 握相关的专业技能。

(二)教学要素之间的比较

教学要素指的是实际参与生物医学工程学本科教育的人力资源和物质要素,中美在教学要素上也存在以下差异。第一,师资队伍的比较。美国高校教师人数众多、分工细致。其主要有三部分组成,即开设专业课程本系教师、开设理工科课程的外系教师、开设拓展课程的校外研究所人员,他们专注于自己所负责领域的

教学任务, 在统一的人才培养目标下各司其职。约翰霍普金斯大 学生物医学工程专业在学生规划自己的课程路径时, 会获得所关 注领域专家的个性化指导和支持。学生的教师顾问将一直陪伴学 生,帮助其在学术、职业和个人目标上取得卓越成就。 而我国各 个高校在生物医学工程学本科教学阶段的师资队伍建设还有待改 进,即系与系之间、校与校之间、校内与校外之间的联合培养力 度不足,各个主体之间需要打破交流的壁垒。第二,课程体系的 比较。据调查,美国生物医学工程本科教育的学制一般都为四年, 课程内容分五个板块:科学基本知识、工程类核心课程、生物医 学类核心课程、人文与社会科学、工程类选修课程。其中必修课 程为普通高校统一开设, 选修课程与本校教师研究的具体方向密 切相关。同样, 我国生物医学工程本科学制也为四年, 但课程主 要涉及医学电子工程和影像设备的内容, 例如基础医学、定量生 理学、医学成像技术、放射物理学等,专业选修课程较少。总之, 由于中美生物医学工程本科教育发展的基础条件存在差异, 发挥 着重要作用的师资队伍、课程体系等教学要素也有所不同。

(三)培养模式之间的比较

培养模式是践行教学理念和实现教学目标的途径和手段。中 美高校生物医学工程学本科教育的办学理念、物质条件、发展阶 段有所不同,从而在人才培养模式上也存在差异。首先,培养方 向的不同。美国秉承"宽口径"的培养模式、即注重学生的综合 能力提升, 为今后服务于产业界打下坚实的基础。这使得学生不 仅可以在生物医学工程学专业或其相关领域攻读硕士学位, 也能 够为学生从事金融、法律、社会工作等其他行业提供素养支持。 而我国践行"具体化"的培养模式,即以具体的岗位需求为导向, 以专业教育为思路,设计出具体培养模式,但这种培养模式不利 于本科毕业生的持续发展。其次,培养手段的不同。美国高校不 仅重视实验室的教学,而且物质条件优越,可以为学生提供设备 先进的实验室。例如约翰霍普金斯大学生物医学工程本科培养 2.0 所述:本科生将与我们富有开拓精神的教师一起工作,积极为我 们的科学发现、创新和转化研究使命做出贡献, 从而大规模改善 医学和人类健康。通过基于项目的学习、研究体验、设计机会、 临床体验等,本科生将从大一的第一天到毕业那天解决现实世界 的工程问题。因此,美国生物医学工程学本科教育重视学生的实 082 教育前沿 Vol. 6 No. 6 2024

践能力和操作能力,需要学生在实验过程中培养逻辑思维能力、问题分析和解决能力。美国各高校也采用与企业联合培养的方式,学生可以和企业签署联合培养实习计划。同样,中国生物医学工程学本科教育也采用"校企合作"的方式,但大多高校都只是停留在技术转化的阶段,学生在专业实践中理论与实际结合表现并不密切。一是因为我国生物医学工程产业的成熟度不够,岗位需求较少,无法为该专业的大学生提供足够的实习岗位。二是因为我国高校课程设置的问题,部分本科学下相对缺乏实习实践的课程安排,而部分头部院校虽然安排相应的实践教学课程,但是在实际教学当中仍以观摩为主。

二、中美生物医学工程本科教育比较之启示

(一)立足实际情况,明确培养目标

学科发展与产业水平密切相关,即生物医学工程学本科教育 需要以该产业在我国发展阶段和水平为依据, 明确综合性人才的 培养目标。随着新质生产力的发展,我国生物医学工程产业正处 于快速发展时期,这不仅需要研究型人才,更需要应用型人才。 既要求学生具备生物医学工程学的专业知识与研究能力, 更注重 培养他们的前瞻思维和规划能力,前者为产业发展提供理论基础, 后者为产业升级提供整体谋划。根据我国生物医学工程学科发展 的需要、新兴技术产业的发展需要, 其本科教育应该为培养高端 人才打下坚实的基础,做好前期的人才储备。同时,随着进一步 的深化改革, 我国产业对外开放的水平有所提升, 在面向国际市 场的过程中,需要立足于实际情况,优化生物医学工程学的人才 结构,以提升该专业的研究实力和该产业的发展水平。一方面, 应该注重科研人才的培养。本科阶段的学习应该为学术研究奠定 基础,从了解学科到深入把握知识的过程中,学生需要根据自身 发展需要和学习的实际情况确定是否今后会选择学术的道路。并 注重基础知识和学习和专业能力的培养,不断完善知识体系和提 升研究水平。另一方面,应该满足产业市场的人才需求。即随着 国内产业结构的调整和产业国际化的不断深入,本科教育应该以 科研人才和产业市场需求人才的均衡培养, 使得我国生物医学工 程专业的科研技术水平和整体的产业布局相适应。

(二)结合学科特点,优化课程建设

作为交叉学科,生物医学工程学的课程内容涉及范围广泛、内容众多,且注重理论和实际的相结合,根据其学科特点,各大高校需要注重学生本科阶段的学习以及能力的培养,切实加强他们的人文素质修养。在充分利用科研优势的基础上,该学科的课程设置具有相当的灵活性,学校可以根据市场的人才需求和学生的实际情况,培养具备自身特色和具有市场竞争力的高质量学生。为深化学科研究和促进产业发展,生物医学工程学需要整合多学科平台,不仅注重课程体系的创新、更要融合不同学科的人员和科研,形成具备自身特色的学科培养体系。例如可以创建跨学科的研究中心,不仅可以深化科学研究,而且能够统筹学科资源,并对其进行合理的配置。在这个过程中,需要促进技术成果向教学内容的转化,为课程体系的设置不断注入新鲜的血液。对于生物医学工程学这门学科,需要对前端技术和前沿知识保持一定的

敏感性,尤其随着信息技术发展,高新技术越来越多的被应用在教学当中,人工智能在生物医学工程学中的应用成为大势所趋,学校层面应顺时代发展要求,一方面探索人工智能技术在教学中的有效应用,另一方面加强学生应用人工智能技术的能力和素养,培养更符合时代需求的高素质人才。从目前情况来看,不少院校(至少68所大学)都积极面对这一发展趋势,设置了智能医学工程专业,探索人工智能技术在生物医学工程专业中的有效应用和深度融合。

(三)依托市场发展,调整育人模式

目前我国处于产业升级和经济发展方式转变的关键时期,生 物医学工程产业作为技术产业,需要以科研发展和市场需求,加 强企业端对技术的需求反馈,制定出具有前瞻性和灵活性的本科 教育人才培养方案。作为交叉学科,生物医学工程学是理工科发 展的产物, 在科学技术快速更迭的时代, 其本科教育需要为学生 的综合发展和职业生涯作出广泛而细致的准备, 因为无论是进入 研究生阶段的学习还是直接就业, 都需要以基础性的能力作为前 提,以自身素质的不断加强对应市场发展的不确定性。在本科阶 段确立多元化的培养目标,扩大通识内容的课程占比,增加更多 元化的选修课程, 打通人文社会科学和自然科学之间的沟通渠道, 从而拓宽基础课程和专业课程的内容覆盖面,提高学生综合技能。 在注重理工科工具运用的过程中,还可以开设经济金融、管理、 法学等课程, 为今后学生从事非工程行业提供能力支持。目前, 我国生物医学工程学应该以综合性人才为育人目标, 以多样化的 教学手段为工具,以多元平台为途径,切实培养学生的综合能力 与素养。无论是课程体系的设置,还是实验室建设等物质条件, 都需要坚持以学生为中心,破除单领域人才培养的机制,建立起 多元化多层次的人才培养体系。

三、结语

我国生物医学工程专业自 20 世纪 70 年代创建以来,其学科定位和产业发展无一不与时代进步和国家发展联系在一起。相比于美国的优势之处,我国在生物医学工程学本科教育上还有较长的路要走,在这个过程中需要敢于发现问题和解决问题,并不断地积累自身经验,形成自身的发展特点和优势。总的来说,我们需要正视生物医学工程学在发展中的不足,正确定位该学科在教育体系中的地位、该产业在经济布局中的作用,以作出前瞻性和系统性的规划,为世界科技发展与技术创新作出贡献。

参考文献

[1] 杨静, 尹宝凡. 中美本科教育教学思考与启发 [J]. 学术与实践, 2022, (03):29-33.

[2] 王佰亮,陈浩.扎根中国、融通中外,立足时代、面向未来——探索医学院生物医学工程人才培养思路[J]. 教育教学论坛,2021,(16):129-132.

[3] 吴凡,李曼丽.跨学科本科课程整合方法与机制——以 美国三所研究型大学生物医学工程专业为例[J].高等工程教育研究,2022,(06):158-164.

基金项目: 重庆市高等教育教学改革研究项目 (223133), 重庆 医科大学未来医学青年创新团队支持计划(W0140)